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ROZUMIENIE TEKSTU PISANEGO

I g Bl 0POWIADANIE O PODATKACH Z LICZEBNIKAMI W TLE
Prosze przeczytaé tekst i zapisaé stownie liczebnik giéwny i porzadkowy w odpowiedniej formie.

Kazdego popotudnia dziesigciu (10) znajomych szto wspélnie na obiad do restauracji. Rachunek

za caty obiad wynosit 100 zt. Poniewaz cata dziesigtka nie zarabiata po réwno, a wrecz przeciwnie - mieli bardzo

zréznicowane zarobki, postanowili, ze rachunek beda ptaci¢ w nastepujacy sposdb: czterech (4)

najbiedniejszych nie zap#aci nic, piaty (5) od korica pod wzgledem dochodéw zaptaci 1 zt,
(6) - 3 z4, (7) - 7 z4, (8) - 12 z4,
(9) - 18 zt, (10) - najbogatszy z nich wszystkich - 59 zt.

Pewnego dnia witasciciel restauracji oznajmit im:

- Jestescie takimi dobrymi klientami, ze obnize wam cene za (10) obiadéw o 20 zt.

Teraz positek kosztowat ich 80 zk. Ale ciggle chcieli ptacié¢ rachunek w ten sam sposéb.

Wiec czterech (4) najbiedniejszych ciagle jadtoby za darmo. Pozostatych szesciu (6)
policzyto, ze obnizka, 20 z}, podzielona na (6) daje 3,33 zt, jesli wiec kazdemu
ptacacemu oddaé te pienigdze, to whasciwie (5)i (6) dostaliby

pienigdze za zjedzenie positku. Witasciciel restauracji, widzac, ze panowie maja problem z podzieleniem kwoty

obnizki, zaproponowat im, zeby kazdy z ptacacych dostat zwrot proporcjonalny do tego, ile wczesniej ptacit.

| tak: czterech (4) najbiedniejszych ciagle jadto za darmo, (5) teraz nie ptaci
nic, tak jak poprzednich czterech (4). (6) teraz ptaci - 2 zt, zamiast
trzech (3) zt (obnizka o 33%). (7) - 5 zt, zamiast siedmiu (7) z+
(obnizka 0 28%). (8) - 9 z4, zamiast dwunastu (12) z4 (obnizka 0 25%).
(9) - 14 zt, zamiast osiemnastu (18) zt (obnizka o 22%)
(10) - 49 z}, zamiast __ Pigcdziesigciu dziewigciu (59) zt (obnizka 0 16% ).
Pierwszych czterech (4) ciggle je za darmo, a z pozostatej széstki kazdy skorzystat i je taniej niz

poprzednio. Jednak kiedy wyszli z restauracji zaczeli poréwnywad, ile kazdy zyskat:

- Dostatem tylko ztotéwke z dwudziestu (20) zt - powiedziat (6) - A

(10) dostat potowe - 10 zH!

- Wiasnie! Ja tez dostatem tylko ztotdwke - przytaknat mu (5). - To niesprawiedliwe, ze
on dostat (10) razy wiecej niz ja!
- To prawda! - dodat (7) - Czemu on dostat 10 zt, a ja tylko 2 z#? Bogaci dostaja najwiecej!

- A my nic nie dostalismy !- zaczeta krzycze¢ pierwsza czwdrka. Ten system wykorzystuje najbiedniejszych!

Cata dziewiatka otoczyta (10) i dotkliwie go pobita. Nastepnego dnia znéw przyszli na

obiad. Ale (10) sie nie pojawit. Kiedy przyszto do ptacenia rachunku, zorientowali sie, ze

pomimo obnizki ceny, nie s w stanie zaptaci¢ nawet potowy rachunku!

| tak to juz jest z podatkami, drodzy zwolennicy "sprawiedliwosci spotecznej". Bogaci najbardziej zyskuja na
obnizce podatkdw, ale sprébujcie ich opodatkowaé za bardzo, atakujcie za bycie bogatymi, a nastepnym razem

moga nie pokazad sie przy stoliku. Jest wiele $wietnych restauracji w innych krajach!!!
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